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Sfârșitul segregării înseamnă că pot face 

parte din comunitatea în care trăiesc. 

Pot să lucrez, să studiez, să cunosc oameni 

noi și să-mi fac prieteni. 

Nu mai sunt invizibilă. Pentru prima dată, 

oamenii mă observă în societate. 

Sunt mult mai mult decât dizabilitatea mea. 

Eu sunt Senada Halilčević: soră, fiică, 

prietenă, colegă, sportivă, angajată. 
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Să locuiești în propriul 

tău apartament.  

Să ai prieteni. 

Să faci propriile alegeri. 

Să fii bun la ceva.  

Să aparții. 

 

Asta înseamnă dreptul de a trăi independent și de a fi inclus. 

Majoritatea oamenilor iau aceste lucruri de bune și abia se gândesc la ele. Dar 

pentru o mulțime de persoane cu dizabilități intelectuale, nu este nici măcar un vis. 

Este ceva care a fost introdus în viața lor. 

Trăiesc mereu umbrite de deciziile altcuiva, dependente de voința și regulile 

altora. Ele trebuie să demonstreze mereu că sunt bune: că pot face asta sau 

aia, că pot munci, că pot fi părinți buni, că sunt capabile să ia decizii... 

O mulțime de persoane cu dizabilități intelectuale sunt segregate în instituții de 

"îngrijire". 

 

Acest lucru trebuie să se schimbe. 

Iată cum. 

Instituțiile de "îngrijire": 

• separă persoanele în grupuri, pe baza dizabilității lor; 

• le îndepărtează de familiile și prietenii lor, de ceilalți membri ai societății; 

• domină viața persoanei cu procedurile și regulile instituției; 

• elimină toate activitățile zilnice pe care oamenii le fac în mod obișnuit 

PARTEA I 
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și le înlocuiesc cu activități de grup, numite terapie sau reabilitare; 

• îi refuză persoanei oportunitatea de a experimenta viața, de a 

dobândi abilități sociale și de a construi relații, de a crește odată 

cu vârsta - de a avea un loc în această lume. 

Multe persoane cu dizabilități intelectuale trăiesc într-o situație în care sunt 

complet dependente de rudele lor pentru sprijin și îngrijire. 

Nu pot avea propria locuință atunci când devin adulți. Nu pot decide asupra 

propriilor lucruri. 

 

De asemenea, acest lucru înseamnă adesea că, în loc să fie mamă, tată, soră sau 

frate, membrul familiei devine îngrijitor cu normă întreagă, terapeut, coordonator 

de servicii și administrator. 

 

Desigur, există și multe persoane cu dizabilități intelectuale care trăiesc 

independent și care sunt incluse în comunitatea lor. 

Majoritatea sunt oameni ale căror familii și-au propus să îi pregătească pentru 

o viață independentă la vârsta adultă. La fel cum ar face majoritatea familiilor 

pentru copiii lor. 

Oameni care au rude, prieteni și organizații în viața lor, pe care se pot baza și de 

care pot beneficia reciproc în tot felul de moduri. La fel ca toți ceilalți oameni. 

Persoane care utilizează serviciile publice la fel ca oricine altcineva, în măsura 

în care serviciile sunt accesibile, iar persoana are mijloacele necesare pentru a 

le plăti. 

Persoanele cu dizabilități care beneficiază de un sprijin adecvat nevoilor lor. 

A trăi în acest mod, a trăi independent și a fi inclus, este dreptul 

fiecărei persoane cu dizabilități.1 
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Aceasta este legea. 

Această lege a fost explicată de multe ori, adesea într-un mod foarte 

bun și clar.2 

Politicienii, autoritățile publice și furnizorii de servicii pentru persoanele cu 

dizabilități  nu pot să pretindă că nu cunosc această lege sau că nu o înțeleg. 

Nici nu se pot preface că nu știu ce înseamnă un sprijin bun pentru persoanele cu 

dizabilități. 

Cu toate acestea, mulți politicieni, autorități publice și furnizori de servicii 

pentru persoanele cu dizabilități se comportă ca și cum nu ar cunoaște 

legea sau nu ar fi auzit niciodată de un sprijin bun pentru persoanele cu 

dizabilități. 

Ei continuă să forțeze oamenii să intre în instituții de "îngrijire", dând bani acestor 

instituții, construind chiar unele noi. 

Adesea, acestea întârzie schimbarea necesară către desegregare prin discuții 

despre "nevoia de dovezi" sau despre "nevoia de a găsi bune practici". 

Natura dăunătoare a instituțiilor a fost descrisă anii 1960 și de 

nenumărate ori de atunci. 

Există deja destule dovezi. 

 

"Uneori, a cere mai multe dovezi este doar un alt mod de a 

justifica suferința umană".3 

 

Unii politicieni, autorități publice și furnizori de servicii pentru persoanele 

cu dizabilități amână această schimbare, spunând că trebuie să "protejeze 

persoanele cu dizabilități" și că incluziunea va fi posibilă doar atunci când 

"societatea va fi pregătită". 

Alții încă descriu această schimbare într-un mod atât de complicat și 

inutil de complex, încât nimeni nu ar ști de unde să înceapă. 

Uneori, țările sau furnizorii de servicii numesc "viață independentă" și 

"dezinstituționalizare" acțiuni care nu au nimic de-a face cu niciuna dintre ele.
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Din toate aceste motive, este o idee bună să ne uităm la etapele 

practice ale dezinstituționalizării. 

Este important să privim dezinstituționalizarea mai ales din perspectiva 

persoanelor cu dizabilități intelectuale: 

 

• "în multe țări, și în special în cele care au început procesul de 

dezinstituționalizare cu ceva timp în urmă, persoanele cu 

dizabilități intelectuale și persoanele cu nevoi complexe de 

sprijin sunt cele mai susceptibile de a trăi în continuare 

instituții."4 

 

Acest ghid ne oferă o idee despre elementele principale și etapele cheie ale 

dezinstituționalizării din perspectiva persoanelor cu dizabilități intelectuale. 

Principii și măsuri menite să asigure că persoanele cu dizabilități 

intelectuale nu sunt excluse din procesul de dezinstituționalizare. 

Că sunt implicate în proces, că participă la deciziile relevante și că 

beneficiază de acțiunile rezultate. 

Că nu mai sunt segregate în instituții de "îngrijire", ci își trăiesc viața 

independent și incluse în comunitate. 

 

Viața în comunitate este 

importantă pentru că putem 

întâlni alți oameni și putem face 

parte din viața obișnuită. 

Ne putem găsi un loc de muncă, 

putem juca un rol activ în 

societate. 

László Bercse, Ungaria5 
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1. Ce înseamnă anumite concepte? 

Unele cuvinte și expresii au ajuns să însemne multe lucruri pentru mulți 

oameni. În multe cazuri, acest lucru creează confuzie și întârzie 

schimbarea necesară. 

Iată ce înțelegem prin utilizarea unora dintre acești termeni: 
 

A trăi independent și a fi inclus 
 

Să locuiești în propriul tău 

apartament. Să ai prieteni. 

Să faci propriile alegeri, să ai 

controlul asupra modului tău 

de viață. 

Să fii bun la ceva. 

Apartenența. 

Pentru a trăi independent, toți 

depindem de alții. Avem relații 

reciproc avantajoase. Unele 

persoane pot avea nevoie de 

mai mult sprijin în anumite 

domenii ale vieții lor decât 

altele. 

 

Aceasta nu înseamnă că toată lumea 

trăiește pe cont propriu, lăsată în voia 

propriilor mijloace și dispozitive, fără 

niciun fel de sprijin. 

Nu depinde de aptitudinile sau 

abilitățile persoanei: Nimeni nu 

poate spune "această persoană nu 

poate trăi independent". 

Acest lucru este relevant în special 

pentru persoanele cu nevoi 

complexe de sprijin, care sunt 

foarte frecvent considerate 

"incapabile să trăiască independent" 

sau "incapabile să vadă vreo 

diferență în modul în care stau 

lucrurile". În mod evident, aceste 

afirmații nu sunt adevărate6. 
 

Serviciul de viață independentă 
 

Poate și ar trebui să fie multe 

lucruri. 

Acesta ar trebui să fie obiectivul 

fiecărui serviciu de sprijin 

pentru persoanele cu dizabilități 

și principiul său călăuzitor. 

 

Multe țări și furnizori de servicii 

folosesc acest termen pentru a 

descrie un anumit tip de servicii 

pentru persoanele cu dizabilități. 
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(Consultați secțiunea dedicată de 

mai jos pentru detalii.) 
Adesea, și în ciuda numelui 

său, serviciul nu sprijină 

persoanele să trăiască 

independent și să fie incluse. 

De exemplu, un serviciu 

rezidențial pentru un grup mare 

de persoane cu dizabilități se 

numește "viață independentă" în 

unele locuri. 

Instituții de 
"îngrijire" 

 

 

Locuri în care persoanele cu 

dizabilități sunt segregate de 

societate din cauza dizabilității 

lor, în care toate relațiile și 

interacțiunile sociale sunt 

limitate la personal și la alți 

rezidenți, în care regulile 

instituției controlează viața 

persoanei și în care orice 

activitate umană obișnuită a 

fost eliminată și înlocuită cu 

"terapii" și 

"(re)abilitări/activări". 

 

În ciuda a ceea ce le place să 

pretindă, instituțiile de "îngrijire" 

nu sunt un spațiu sigur pentru 

persoanele care trăiesc acolo. 

Instituționalizarea cauzează 

daune psihologice și de 

dezvoltare. O mulțime de abuzuri 

și violențe au loc în instituții. 

Instituționalizarea este o formă 

de violență. 

Dezinstituționalizarea 
 

Sprijinirea unei persoane să 

părăsească instituția de 

"îngrijire" și să își stabilească 

propria casă și propria viață, 

fiind inclusă în comunitate. 

Schimbarea serviciilor pentru 

 

Preluarea persoanelor dintr-o 

instituție și plasarea lor într-o 

instituție modernă, mai "frumoasă", 

nu reprezintă dezinstituționalizare. 

 

Plasarea persoanelor cu dizabilități 

într-un grup de case mai mici în 

10 



Împreună pentru o tranziție eficientă și realizabilă în domeniul asistenței sociale 
 

persoanele cu dizabilități 

(inclusiv a legislației, a 

finanțării etc.) astfel încât să nu 

mai existe segregare și să nu 

mai subjuge oamenii, ci, în 

schimb, să le ofere sprijinul de 

care au nevoie pentru a avea 

propriul loc de trai, pentru a 

face parte dintr-o familie, pentru 

a avea prieteni, pentru a avea o 

slujbă, pentru a fi buni la ceva; 

pentru a aparține. 

același spațiu / curte, nu este 

dezinstituționalizare. 

A lăsa oamenii fără niciun fel de 

sprijin sau a-i trimite înapoi la 

familia lor nu înseamnă 

dezinstituționalizare. 

Dezinstituționalizarea nu este o 

problemă "est-europeană". Există 

instituții de "îngrijire" peste tot în 

Europa. 

Dezinstituționalizarea nu este o 

"inovație" și nici un "proiect pilot" 

pentru finanțarea UE; este o 

obligație. 

Aceasta se practică de zeci de 

ani. 

 

 

 

Instituționalizarea este o formă de violență structurală7. 
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2. Sprijiniți oamenii să aibă o viață bună 

Ce trebuie să facă furnizorii de servicii și autoritățile publice responsabile 

pentru aceștia:  

să mute persoanele cu dizabilități intelectuale din locurile 

nocive și să le ajute să își stabilească o nouă viață. 

 

2.1 Găsiți o nouă locuință pentru 

persoana care părăsește 

instituția. 

Găsiți și asigurați un loc de locuit pentru persoana care pleacă din instituție. 

• Utilizați locuințele existente (apartamente, case familiale) din zonele 

rezidențiale. 

• Aflați despre preferințele persoanei.8 

• Efectuați orice adaptări necesare pentru persoanele cu mobilitate redusă. 

 

În UE există aproape 1,5 milioane de persoane instituționalizate9 (și 

nenumărate alte persoane care trăiesc cu familiile lor ca adulți, chiar și 

atunci când ar fi normal să trăiască pe cont propriu). Pentru a găsi o nouă 

locuință, va fi necesar să se construiască noi locuințe. Atunci când se 

construiesc locuințe noi pentru persoanele care se mută din instituții, este 

important să se respecte anumite reguli-cheie: 

• Construiți locuințe "obișnuite" și puneți o parte din acestea la dispoziția 

persoanelor care ies din instituții. (a se vedea punctul 1 din capitolul anterior) 

• Construiți locuințele în zone rezidențiale. Nu amplasați niciodată noile 

locuințe într-o zonă industrială, pe proprietatea unei alte instituții 

(cum ar fi un spital, un cămin de bătrâni etc.). 

• Evitați construirea de noi locuințe în zone izolate cu infrastructură 

publică deficitară (chiar dacă acestea sunt marcate pentru scopuri 

rezidențiale "în viitor"). Lipsa serviciilor publice (transport, servicii 

medicale etc.) crește dependența persoanei de furnizorul de 
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servicii. Aceasta contravine principiului incluziunii și face 

serviciul mai scump.  

• Nu combinați funcția de locuință cu alte funcții: 

nu amplasați o "cameră sau un birou pentru îngrijitori" în aceeași gospodărie. 

Nu amplasați un alt serviciu pentru persoane cu dizabilități în aceeași 

clădire cu locuința. 

(Ca o regulă generală: Ar putea rezidenții să meargă din dormitorul lor 

într-un "centru de zi" sau "atelier" fără să fie nevoiți să își pună haina 

sau pantofii? "Da" este răspunsul greșit). 

 

 

"Mi-a luat aproximativ 3 ani să mă mut 

și să-mi caut un loc. 

Am primit sprijin de la două ONG-uri.  

Unul a fost un grup care a ajutat  

oamenii să iasă din 

instituții și i-au învățat pe oameni cum să-și 

gestioneze propriul buget. De asemenea, ți-au 

permis să alegi o persoană de sprijin și tu alegi 

pe cine vrei." 

Paul Alford, Irlanda11 

 

Separarea sprijinului pentru locuință de cel pentru dizabilitate. 

O persoană cu dizabilități intelectuale ar trebui să aibă o locuință care să 

nu fie legată de utilizarea unui serviciu pentru persoane cu dizabilități. 

Schimbarea serviciului nu poate fi legată în mod direct de o schimbare a 

condițiilor de locuit. 

• Ca cerință minimă, persoana ar trebui să aibă contracte 

separate pentru locuință și pentru sprijinul acordat 

persoanelor cu dizabilități. 
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2.2 Sprijiniți persoana să își stabilească o nouă viață. 

Fiecare persoană care părăsește o instituție are nevoie de sprijin pentru a-și 

stabili o nouă viață și pentru a depăși prejudiciile și traumele cauzate de 

instituționalizare. 

Începeți cu persoanele cu nevoi complexe de sprijin.12 

• Nu "alegeți" persoanele care "sunt cele mai potrivite pentru 

a trăi independent". 

• Nu reduceți persoanele cu nevoi complexe de sprijin la persoane 

care sunt indiferente legat de modul în care primesc îngrijiri.13 

• Oferiți de sprijin pentru includerea persoanelor cu nevoi complexe de sprijin.14 

 

Julia a fost întotdeauna văzută ca fiind prea inabilă 

pentru a se implica în comunitate sau chiar pentru a se 

implica în locuințele unde a trăit: ceilalți rezidenți erau "mai 

capabili" decât ea. Ea era destinată unei vieți de somn și 

cântece pentru copii. 

Când devenea prea plictisită de viață, se prăbușea în 

scaun și dormea aproape tot timpul. Părinții ei au văzut în 

acest lucru un semn că Julia era nefericită și au decis să o 

mute în propria ei casă. 

"Când Julia s-a mutat în propria casă, am analizat mai întâi ce 

asistenți dorea să ia cu ea. Scopul a fost de a crea o viață 

bună împreună cu Julia. 

Julia este întotdeauna implicată în interviurile potențialilor 

noi angajați. Întotdeauna este prezent cineva în care are 

încredere din cercul ei și un alt membru al echipei. 

Cu toții trebuie să ne gândim ce înseamnă o viață bună 

pentru Julia. Și ce responsabilități aduc cu ele alegerile. 

Ea a ajuns să cunoască mulți oameni din cartierul ei și 

are acum un rol important în conectarea vecinilor între ei." 
15 
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Aflați despre experiențele, așteptările și ambițiile de viață ale persoanei. 

• Utilizați o abordare centrată pe persoană, bazată pe colaborare, 

pentru a afla mai multe despre persoană. 

• Lărgiți, pentru persoana cu dizabilități, sfera de posibilități, experiențe și 

așteptări. 

Dacă persoana nu a avut ocazia să experimenteze și să își formeze 

opinii cu privire la multe aspecte ale vieții (relații sociale, diferite 

tipuri și posibilități de trai etc.), așteptările sale cu privire la ceea ce 

poate urma după instituționalizare vor fi limitate de acest lucru. 

Persoana trebuie să aibă o experiență reală și opțiuni, pentru a face o 

alegere în cunoștință de cauză cu privire la viața sa viitoare. 

• Ajutați persoana să surprindă povestea vieții sale de până acum și 

dorințele pentru etapa următoare. 

• Implicați mai multe persoane diferite (cu permisiunea persoanei cu 

dizabilități) care sunt relevante pentru viața persoanei. 

 

Concentrați-vă pe restabilirea și consolidarea capacității persoanei de a dezvolta  

interacțiuni sociale, pentru formarea și menținerea rolurilor și relațiilor sociale. 

• Este foarte valoros să încercați să stabiliți o relație de sprijin cu cineva 

din afara instituției, care oferă o legătură cu noua viață, oferă o 

anumită stabilitate în timpul tranziției. 

Acest rol pare să fie îndeplinit de profesioniști (asistenți sociali, 

lucrători de tineret, tutori...), precum și de către un prieten sau un voluntar16. 

 

Știu care e viața mea și tot ceea ce fac, e 

să stau pe picioare foarte fragile. 

Mi-e mereu teamă că va trebui să mă întorc în 
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instituție și să-mi pierd libertatea. 

Senada Halilčević17 

 

Luați în considerare prejudiciul cauzat persoanei în timpul șederii sale 

într-o instituție (inclusiv eventualele abuzuri și violențe) și oferiți sprijin 

și despăgubiri adecvate. 18 

• O mulțime de comportamente pe care oamenii le consideră "ciudate" sau 

"provocatoare" sunt răspunsul la instituționalizare și la trauma rezultată. 

Asigurați sprijin psihologic de specialitate, dacă este cazul. 

"Cea mai mare teamă a mea este că voi fi 

trimisă din nou într-o instituție. Dacă mă 

simt bine în legătură cu ceva, mă tem, de 

asemenea, că acest sentiment bun îmi va 

fi luat." 

Mirjam Braspenning, Țările de Jos19 

 

Compensați oamenii pentru răul care le-a fost făcut și pentru munca pe 

care mulți au depus-o și o depun în continuare fără a fi plătiți. 

Am primit bani de la guvern pentru că, 

atunci când eram în instituție, a trebuit să 

lucrez în atelier și era o muncă de sclav: 

50 de penny pe săptămână lucrând timp 

de 10 ore într-un chioșc de ziare și făcând 

tot ce doreau ei. 

Paul Alford, Irlanda20 
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3. Închideți instituția 

Lăsând instituția deschisă pe măsură ce oamenii se mută creează o mulțime 

de riscuri și probleme: 

Există întotdeauna pericolul ca oameni noi să fie aduși pentru a "umple paturile" și 

menținerea funcționării instituției. 

Atât timp cât există, instituțiile folosesc și irosesc atât bani, cât și 

potențial uman, care ar putea și ar trebui să fie utilizate pentru a sprijini 

persoanele să trăiască independent și să fie incluse. 

Cu cât instituția funcționează mai mult timp (cu un număr tot mai mic de 

persoane), cu atât devine mai costisitoare; este o risipă de bani și există 

riscul ca unii să asocieze aceste costuri cu dezinstituționalizarea și să o 

numească "costisitoare". Acest lucru ar trebui să fie și poate fi evitat. 

3.1 Nu mai plasați oamenii în instituții de "îngrijire" 

imediat. 

Identificați instituțiile de "îngrijire" din țară. 

• Fiecare instituție de "îngrijire" ar trebui să conțină un avertisment 

conform căruia plasarea persoanelor cu dizabilități acolo este o 

formă de segregare, este dăunătoare pentru bunăstarea persoanei 

și o împiedică să își trăiască viața pe deplin în cadrul comunității. 

Există multe modalități de a defini ce fel de loc reprezintă o "îngrijire" 

instituție: 

• Unele definiții ale instituțiilor se bazează pe cultura 

instituționalizării și nu consideră numărul de rezidenți drept criteriul 

suprem21. 

• Unele țări utilizează un număr maxim de locuitori într-o gospodărie 

drept caracteristică cheie, de obicei în combinație cu alte cerințe22. 
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• În scopul cercetării privind îngrijirea instituțională în UE, a fost 

utilizat un număr mult prea mare de 30 de rezidenți23. 

Pentru ca persoanele cu dizabilități intelectuale să nu mai fie segregate și 

plasate în medii dăunătoare, ar putea fi util să se adopte anumite criterii 

legate de un număr de persoane într-un singur loc: 

• În fiecare țară, există un număr statistic tipic de persoane într-o 

gospodărie. Acest număr poate servi drept referință pentru a 

stabili care servicii de îngrijire rezidențială trebuie închise cu 

prioritate și împiedicate să primească noi persoane (servicii în care 

numărul de rezidenți din gospodărie este mai mare decât media 

națională a gospodăriilor24). 

• Cu cât este mai mare numărul de persoane dintr-o instituție de 

"îngrijire", cu atât este mai urgentă închiderea acestui loc. Fiecare 

loc cu peste 30 de persoane25 trebuie să fie recunoscut ca instituție 

și închis de urgență; toate celelalte locuri care separă persoanele cu 

dizabilități intelectuale trebuie, de asemenea, închise. 

• Numărul de locuitori dintr-o gospodărie trebuie luat în considerare 

în raport cu alte caracteristici, în special locul în care se află 

gospodăria, proximitatea față de alte servicii pentru persoanele cu 

dizabilități etc. (A se vedea mai jos pentru mai multe detalii.) 

"După 27 de ani în instituții, m-

am mutat în locuințe 

protejate. 

În sfârșit, am început să trăiesc o viață normală. 

Au trecut 8 ani, iar eu am fost 

tentat să merg mai departe. În prezent caut 

un apartament și se pare că voi reuși și mă 

voi muta." 

Petr Laník, Cehia26 
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Opriți toate instituțiile de "îngrijire" să admită noi persoane: 

• Anunțați decizia în mod clar, cu explicații ușor de înțeles cu privire la 

prejudiciile instituționalizării. 

• Oferiți, fiecărei fiecare persoane care "solicită" un loc într-o 

instituție de "îngrijire", organizarea unei intervenții de tip 

management de caz centrat pe persoană, pentru a afla care sunt 

așteptările și situația acesteia și pentru a o ajuta să își organizeze 

viața în mod independent și inclus în comunitate. 

3.2 Să facem sprijinul pentru persoanele cu dizabilități 

disponibil tuturor celor care au nevoie de el. 

Consultați secțiunea de mai jos pentru mai multe detalii. 

"Din acest an, am sprijinul 

unui asistent personal, iar 

acest lucru mi-a schimbat 

viața. 

În aceste patru luni, am avut parte de 

multe momente frumoase la care nu am 

visat niciodată. 

Nu m-am gândit niciodată cât de minunate 

pot fi viețile noastre. 

Vreau ca  alții să aibă o viață fără 

probleme. 

Gayle Mugliette, Malta27 
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3.3 Închideți instituția. 

Redirecționații banilor din instituții către sprijinirea 

persoanelor cu dizabilități. 

Nu primiți niciodată o persoană nouă pentru a înlocui o persoană care a 

părăsit instituția. 

• De îndată ce o persoană părăsește o instituție, reduceți 

"capacitatea" instituțiilor în înregistrarea oficială. 

Pe măsură ce persoana părăsește instituția, realocați suma corespunzătoare 

din bugetul instituției pentru a sprijini persoana să trăiască independent 

și să fie inclusă. 

Stabiliți un interval de timp în care instituția se închide. 

• Din experiență, este perfect rezonabil să ne așteptăm ca până și o 

instituție de mari dimensiuni să se închidă în 3-5 ani. 

• Cu cât schimbarea durează mai mult, cu atât este mai costisitoare și 

mai solicitantă pentru toate părțile implicate28. (Pe lângă faptul că 

oamenii sunt expuși mai mult timp riscurilor instituționalizării). 

• Anunțați pe toată lumea când se închide instituția. 

Creați o structură pentru a gestiona tranziția și stabiliți un plan de acțiune clar. 

• Înființați o echipă de gestionare a tranziției, care va reprezenta 

principalele persoane implicate: persoanele care locuiesc în 

instituție; personalul și conducerea; organizațiile externe care 

cooperează la schimbare, cum ar fi diferiți furnizori de sprijin 

pentru persoanele cu dizabilități. 

• Planificați etapele cheie din timpul tranziției, astfel încât toată 

lumea să cunoască clar direcția schimbării și rolul său în cadrul 

acesteia. 

Educați personalul pentru a dobândi cunoștințe și competențe relevante. 
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• Metodele de formare și alte metode educaționale trebuie 

dezvoltate și furnizate în colaborare cu persoanele cu dizabilități, 

în special cele care au trecut (sau trec) prin dezinstituționalizare. 

• Concentrarea pe claritatea scopului și a direcției (de ce are loc 

schimbarea, care este scopul acesteia și rezultatul dorit). Consolidarea 

încrederii personalului în rolul său în schimbare, în capacitatea sa de a 

contribui și în beneficiile pentru dezvoltarea sa profesională. 

3.4 Aveți o strategie clară. 

Politicienii, autoritățile publice și furnizorii de servicii care administrează 

instituții de "îngrijire" trebuie să își recunoască responsabilitatea și să 

stabilească o strategie clară pentru a pune capăt instituționalizării 

persoanelor cu dizabilități intelectuale. 

Înființarea unui organism la nivelul relevant (de exemplu, național, 

regional), cu reprezentanți ai persoanelor cu dizabilități intelectuale și alte 

persoane implicate în tranziție (furnizori de servicii, autorități publice 

etc.) 

• Organismul trebuie să utilizeze un limbaj simplu și să ofere condiții 

rezonabile pentru ca persoanele cu dizabilități intelectuale să poată 

lua parte la discuțiile și deciziile relevante. 

• Acest organism trebuie să discute și să formuleze strategia 

de schimbare, să evalueze schimbările etc. 

Există mai multe strategii care au fost puse în aplicare pentru a închide 

instituțiile. Acestea pot fi eficiente în măsura în care conduc la de-

segregarea persoanelor cu dizabilități, la stabilirea unei vieți independente 

în comunitate. Acestea se pot combina, se pot consolida reciproc. 

1. Schimbare bazată pe lege. Rescrierea legilor relevante pentru a stabili 

un cadru bazat pe drepturile omului pentru serviciile pentru persoanele 

cu dizabilități29. Este o parte necesară a schimbării, oferă claritate și 

elimină posibilitatea pentru alegerii (sau scuze, justificări) punctuale, 

individuale ale celor care conduc instituțiile cu privire la faptul dacă ar 

trebui să o facă sau nu. 
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Dezavantaj: acest lucru poate necesita mult timp pentru a fi realizat. 

Chiar și atunci când modificarea legislativă este realizată, aceasta 

necesită în continuare punerea sa în aplicare.30 

 

Nu așteptați ca legea să se schimbe pentru a începe dezinstituționalizarea. 

2. Plecări individuale. Sprijinul acordat persoanelor pentru a părăsi 

instituția este organizat pe baze individuale, de exemplu pe baza 

găsirii unui nou loc de trai sau a unui nou loc de muncă. Având în 

vedere natura sa selectivă și foarte individualizată, această abordare 

are un mare succes în ceea ce privește incluziunea celor suficient de 

norocoși care beneficiază de ea. Aceasta ar trebui să fie extinsă. 

Dezavantaj: acest lucru necesită mult timp. Și, adesea, persoana care a 

plecat este înlocuită cu o nouă persoană primită în instituție31. 

Acum, lupt pentru cei 16.607 de oameni 

care sunt încă în instituții în România. 

Am scos 11 persoane cu dizabilități, iar eu 

ajut la susținerea lor. 

Toți lucrează. Dar îi ajut și în situațiile în 

care le este greu să se obișnuiască cu 

viața din comunitate. 

Elisabeta Moldovan, România32 

 

3. Închiderea instituției la decizia directorului. În unele cazuri, 

directorul instituției decide (pe bună dreptate!) că este 

responsabilitatea sa să închidă instituția, în ciuda a ceea ce cred 

autoritățile competente. Acest lucru este destul de eficient în 

realizarea schimbării pentru persoanele care trăiesc în instituția 

respectivă și în demonstrarea altora că se poate face. 

Dezavantaj: are un impact limitat asupra sistemului general de 

îngrijire și este foarte solicitant pentru toți cei implicați, deoarece 

înseamnă, de obicei, lupta cu autoritățile la fiecare pas. 
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4. Schimbarea determinată de fonduri (inclusiv cele UE). Banii sunt un 

stimulent puternic. Ei determină autoritățile publice și furnizorii de 

servicii să ia măsuri pe care în mod normal nu le-ar lua, uneori 

chiar cu care nu sunt de acord. Este o modalitate eficientă de a da 

startul tranziției la scară largă. 

Dezavantaj: banii înseamnă cărămizi. Procesul se va axa în mare 

măsură pe construirea de noi locuințe și mutarea oamenilor acolo. 

Multe dintre aceste locuințe reprezintă o mare îmbunătățire față de 

locul și modul în care locuiau oamenii înainte, dar sunt departe de 

ceea ce trebuie și poate fi realizat. De asemenea, este nevoie de foarte 

mult timp: construirea de case noi durează de obicei, mai ales atunci 

când se face în mediul foarte reglementat al fondurilor UE și al 

administrației publice. 

 

Indiferent de strategia pe care o alegeți, construiți-o în jurul oamenilor. 

• Persoanele care părăsesc instituția sunt centrul de interes și 

scopul acestei acțiuni, nu furnizorul de servicii. Precizați acest lucru 

în fiecare document relevant. 

• Utilizați un limbaj adecvat: nu este vorba despre "transformarea 

serviciului" sau "modernizarea serviciului"; un astfel de limbaj 

pune în centrul atenției furnizorul de servicii. 

 

Nu lăsați ca lucrurile să dureze o veșnicie. 

Nu există niciun motiv pentru care schimbările ar trebui să dureze 

decenii pentru a se materializa. Atunci când este bine pregătită și 

gestionată, tranziția poate fi realizată eficient și relativ rapid. Salvați 

viețile oamenilor și banii publici făcând exact acest lucru. 

 

Ce ar trebui să evite politicienii, autoritățile publice și furnizorii de servicii 

atunci când își stabilesc strategia pentru dezinstituționalizare: 

• Uitați de "schimbarea părerii oamenilor". Aceasta este cea mai grea 

sarcină și rareori funcționează. Persoanele cu dizabilități intelectuale 

nu vor aștepta ca societatea să "devină pregătită". Incluziunea în 

comunitate nu este un exercițiu retoric: doar faceți-o.33 
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• Nu construiți tranziția având ca element central instituția inițială. 

Persoanele cu dizabilități trebuie să fie în rolul de decizie, nu furnizorul de 

servicii. În multe cazuri, "capacitatea" serviciului trebuie să se mute de la 

locul în care se află instituția în prezent la un alt loc (a se vedea mai sus). 

Dacă schimbarea se bazează exclusiv pe instituția inițială, acest lucru 

devine foarte greu de realizat. 

 

Comunicați clar despre schimbări. 

• Explicați într-un limbaj simplu de ce instituțiile trebuie închise 

(cum dăunează ele oamenilor). 

• Descrieți cum va arăta schimbarea și care va fi rezultatul acesteia. 

• Vorbiți despre oameni și despre modul în care viața lor se 

schimbă în bine (nu despre procese, proiecte sau clădiri). 

• Furnizați un cadru (formare, sprijin, expunere mediatică) pentru ca 

persoanele direct afectate de instituționalizare să vorbească despre 

experiența lor. 

• Fiți inspiraționali. 

Construiți o imagine pozitivă a viitorului, în fiecare comunicare 

despre schimbare. 

Nu derutați oamenii cu vorbe de expert și complexitate 

inutilă.34; 35 

Tranziția de la instituții la sprijinul în comunitate este perfect 

realizabilă. 

3.5 Învățați din ceea ce faceți voi (și alții). 

Ascultați persoanele care au trăit în instituții și care și-au stabilit o nouă 

viață în cadrul comunității. 

Descrieți poziția inițială (câte persoane sunt în instituții, câte instituții, cât de 

scumpe sunt instituțiile etc.). 
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Monitorizați și evaluați progresele. 

• Câte persoane s-au mutat în noua lor casă, care sunt noile 

aranjamente în ceea ce privește sprijinul pentru persoanele cu 

dizabilități? 

• Stabiliți și monitorizați indicatori relevanți pentru scopul 

schimbărilor: cum s-a schimbat viața persoanei din punctul de 

vedere al traiului independent și al incluziunii? 

Persoana are propria locuință? 

Persoana are mai multe roluri sociale (membru al familiei, prieten, 

coleg etc.)? 

Persoana are un loc de muncă, urmează un curs de formare etc.?36 

• Cât costă noua situație comparativ cu perioada în care oamenii 

erau în instituție? (Atenție.37) 

Instituiți un mecanism de învățare din experiență. 

• Poate fi o platformă de întâlniri regulate pentru cei implicați în schimbări 

și discutați ce funcționează și ce nu. 

• Poate fi un organism analitic care colectează, prelucrează și 

comunică diferitele experiențe, progresele (sau lipsa acestora), 

strategiile care sunt eficiente. 

• Formatele pot fi multiple și variate. Dar este esențial să se stabilească 

un mecanism pentru aceasta, astfel încât să puteți învăța din modul în 

care funcționează procesul de tranziție și să-l faceți să devină și mai 

eficient. 
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4. Câteva exemple legat de ceea 

ce se face în domeniul 

dezinstituționalizării 

Aceste exemple vor avea multe limite, dar este totuși util să le înregistrăm 

și să învățăm din ele. 

 

 

Plena inclusión, Spania 

Implementarea unui program numit Mi casa (Casa mea, 

viața în comunitate).38 

759 de persoane cu dizabilități beneficiază de 

program. Sunt create 66 de locuințe în comunitate. 

7 membri regionali ai Plena inclusión și autorități regionale 

sunt implicate. 

Slatinka, Slovacia 

În 2012, castelul care găzduia 90 de persoane cu dizabilități a 

fost închis, iar serviciile au fost transformate în diferite tipuri 

de servicii de sprijin (inclusiv rezidențiale).39 

Aceasta rămâne singura instituție de "îngrijire" închisă din țară. 

 
Moravskoslezský kraj, Cehia 

Regiunea a primit premiul pentru inovare pentru 

transformarea serviciilor sociale.40 

Jurta, Cehia 

Din 2007, au ajutat 63 de persoane să iasă din instituții.41 (Acestea 

au fost înlocuite de noi persoane introduse în instituții). 

Svojšice, Cehia 

Recent închis și înlocuit cu locuințe închiriate pentru 

persoane cu dizabilități.42 
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5. Sprijiniți dreptul de a trăi 

independent și de a fi inclus 

Unul dintre capitolele de mai sus spune: "Faceți astfel încât sprijinul 

pentru persoanele cu dizabilități să fie pus la dispoziția tuturor celor care 

au nevoie de el". Mai jos detaliem ceea ce înseamnă acest lucru. 

Ce trebuie să facă factorii de decizie politică pentru a respecta 

dreptul persoanelor cu dizabilități intelectuale de a trăi 

independent și de a fi incluse. 

1. Asigurați accesibilitatea și disponibilitatea serviciilor 

publice. 

Serviciile publice precum școlile, asistența medicală, sprijinul pentru 

ocuparea forței de muncă, bibliotecile sau centrele comunitare, transportul 

etc. trebuie să fie accesibile și disponibile pentru toată lumea. 

Limitarea accesibilității acestora (prin bariere fizice și cognitive, reguli 

greșite, lipsă de personal etc.) împiedică persoanele cu dizabilități să 

utilizeze aceste servicii și contribuie la crearea de noi locuri și servicii 

segregate, specifice persoanelor cu dizabilități. 

• Asigurați accesibilitatea spațiilor și clădirilor publice, eliminați 

barierele din mediile fizice, utilizați designul universal și asigurați 

accesibilitatea semnalizării; 

• Faceți informațiile despre aceste servicii ușor de înțeles, astfel 

încât acestea să poată fi utilizate de toată lumea;43 

PARTEA A II-A 
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• Sprijiniți angajații serviciilor publice să fie pregătiți și fericiți să 

lucreze cu oricine. Oferiți salarii și condiții de muncă bune. 

Educați toți angajații pentru a avea atitudini și competențe 

adecvate. 

 

5.1 Furnizarea de locuințe pentru oameni. 

Toată lumea are nevoie de un loc unde să locuiască. 

Multe persoane cu dizabilități intelectuale sunt fără adăpost, fie la propriu, 

fie la figurat. Între persoanele fără adăpost, sunt multe care au dizabilități 

intelectuale. Și există multe persoane cu dizabilități intelectuale care 

locuiesc cu părinții lor de o veșnicie sau sunt plasate în instituții de 

"îngrijire" deoarece nu există locuințe disponibile pentru ele44. 

• Construiți locuințe. 

• Desemnați o parte relevantă a locuințelor (publice și private) 

pentru persoanele cu dizabilități intelectuale.45; 46;47 

• Înscrieți persoanele cu dizabilități intelectuale pe lista de 

așteptare pentru locuințe publice (sociale). 

Aranjamentele individualizate de locuire au demonstrat în 

mod constant rezultate favorabile în ceea ce privește 

drepturile omului, în special autodeterminarea, alegerea și 

autonomia. 

Variantele individualizate de cazare au demonstrat, de 

asemenea, rezultate favorabile în ceea ce privește relațiile 

sociale și participarea la sarcinile gospodărești. 

Analiza a demonstrat, de asemenea, importanța sprijinului 

formal și informal pentru succesul aranjamentelor de viață 

individualizate48. 

 
 

• Oferiți sprijin persoanelor cu dizabilități intelectuale pentru a 

avea acces la locuințe și a le păstra. 
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• Aceasta include asigurarea unui venit suficient pentru a acoperi 

costurile locuinței și costurile de trai. (Mai multe despre sprijin în 

secțiunea următoare). 

 

Personalul locuinței 

protejate m-a ajutat 

împreună cu îngrijitorul: la 

ce să mă aștept în 

apartament, la ce să fiu 

atentă. De asemenea, m-au 

ajutat să găsesc servicii de 

sprijin pentru o viață  

independentă. 

Apoi, locuințele protejate au făcut o 

recomandare pentru mine atunci când am 

aplicat pentru o locuință socială. 

Acum este un pic mai greu. Trăiesc în locuința socială 

de 3 ani. Dar mi-a expirat contractul de 

închiriere și caut o altă locuință. 

Din când în când, fostul meu tutore mă 

anunță că un apartament din oraș este 

disponibil. Aștept ca primăria să mă 

contacteze în legătură cu disponibilitatea 

unui apartament. Nu este ușor. 

Lukáš Kudlička, Cehia49 

 

• Oferiți bani pentru renovarea și accesibilizarea caselor și 

apartamentelor, inclusiv a celor private. Asigurați-vă că oamenii să 

nu fie nevoiți să își părăsească locuința doar pentru că au 

mobilitate redusă și nu se pot deplasa prin casă sau nu o pot părăsi 

pentru a merge la cumpărături, la medic sau în vizită la prieteni. 
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• Construiți infrastructuri publice care să deservească mai multe 

comunități. Evitați construirea de "centre" doar pentru persoanele 

în vârstă sau doar pentru persoanele cu dizabilități. Construiți 

pentru toată lumea pentru a încuraja incluziunea socială și 

pentru a economisi bani publici50. 

5.2 Asigurați-vă că sprijinul pentru persoanele cu dizabilități 

este disponibil tuturor celor care au nevoie de el. 

"Este greu să vorbim despre dreptul formal de a trăi independent 

și de a fi conectat la comunitate fără a vorbi despre tipurile de 

servicii necesare pentru a face acest lucru o realitate." 51 

 

 

Sprijinul pentru persoanele cu dizabilități poate avea multe forme diferite. Nu 

există o dimensiune care să se potrivească tuturor. 

Oameni diferiți au așteptări diferite, iar organizații diferite pot avea 

abordări diferite cu privire la modul în care oferă sprijin. 

Identificați sprijinul pentru persoanele cu dizabilități pe baza 

principiilor corecte; Scalați-l. În sprijinul persoanelor cu 

dizabilități, investiți în oameni, nu în cărămizi. 

"Ceea ce lași în urmă nu este ceea ce este 

gravat în monumente de piatră, 

ci ceea ce este țesut în viețile altora." 

Pericle, Grecia antică 
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Ce credem noi că ar trebui (și nu ar trebui) să fie sprijinul pentru persoanele cu 

dizabilități: 
 

Sprijin pentru 
persoanele cu 

dizabilități 

Ce NU ar trebui să facă 

serviciile pentru 
persoanele cu 

dizabilități 
 

Află experiențele, așteptările și 

punctele forte ale persoanei și 

ajutați-o să își trăiască viața la 

maximum. Oferă sprijin și 

îngrijire care pun persoana, 

dorințele și nevoile acesteia în 

centrul sprijinului, pentru a o 

ajuta să facă parte din lumea 

din jurul ei - să facă parte 

dintr-o familie, să aibă prieteni, 

să aibă un loc de muncă, să fie 

bună la ceva. 

 

Identifică "limitările" și "dizabilitățile" 

persoanei și își propun să "compenseze 

lipsa lor de aptitudini și abilități". 

 

Se concentrează foarte mult pe 

sprijinirea persoanei pentru a 

avea roluri și interacțiuni 

sociale obișnuite și pentru a 

utiliza serviciile publice 

disponibile în mod obișnuit. 

 

Înlocuiește relațiile personale și 

serviciile publice cu "terapii" și 

"activări" artificiale. 

Preia multe aspecte din viața 

persoanei, cu scuza că " serviciul 

public respectiv nu acceptă persoane 

cu dizabilități". 

Este disponibil oriunde și 

oricând persoana are nevoie de 

el. La domiciliu, la locul de 

muncă, când iese în oraș sau în 

timpul unei călătorii cu 

prietenii. 

 

Obligă persoana să vină într-un 

anumit loc, la o anumită oră. 
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În cel mai rău caz, face ca persoana 

să se mute de la domiciliu într-o 

instituție de "îngrijire". 

 

Este condus de persoane cu 

dizabilități, care decid cu 

privire la scopul, forma și 

modalitatea de sprijin. 

 

Reduce persoana la un "utilizator" 

de servicii predefinite. 

 

Este fiabil, constant în 

termenii stabiliți de persoana 

cu dizabilități; stabil și sigur 

în esența sa. 

 

Lasă persoana să trăiască în 

incertitudine cu privire la viitorul 

său din cauza finanțării pe termen 

scurt, a schimbărilor bruște sau 

neconsultate ale furnizorului etc. 

 

Folosește un limbaj ușor de 

înțeles pentru a se descrie 

persoanei și tuturor celorlalți. 

Este clar cu privire la scopul 

său, la modul în care 

funcționează și la modul în 

care persoana poate 

beneficia de sprijin și îl poate 

influența. 

 

Vorbește într-un limbaj de 

expert, lipsit de orice sens în 

afara serviciului în sine. Folosește 

un limbaj dificil pentru a-și 

păstra puterea asupra 

"utilizatorului serviciului". 

Funcționează într-un mod 

complicat și pune bariere în calea 

unei persoane care încearcă să 

înțeleagă despre ce este vorba în 

serviciu și cum să îl influențeze. 

 

Fiecare serviciu pentru persoanele cu dizabilități trebuie să sprijine independența 

persoanei și incluziunea. 

• Acest lucru se aplică și centrelor de zi, atelierelor sau oricărui tip de 

serviciu pentru persoanele cu dizabilități. 

 

32 



Împreună pentru o tranziție eficientă și realizabilă în domeniul asistenței sociale  

Politicienii, autoritățile publice și furnizorii de servicii trebuie să se 

asigure că nici aceste tipuri de servicii nu separă persoanele cu dizabilități și 

că nu le irosesc viața prin activități fără sens menite să le țină ocupate și 

sub supraveghere o parte din zi. 

• Reformarea tuturor serviciilor și centrelor pentru a sprijini 

persoana să trăiască independent și să fie inclusă. 

"Inclusion Europe a menționat că persoanele cu dizabilități nu ar 

trebui să fie reduse la nevoile lor fizice, ca și cum deficiența 

ar fi singurul lucru care le definește. În ceea ce privește 

limbajul, a afirmat că termeni precum "utilizatori de servicii", 

"clienți" sau "beneficiari de îngrijire" au servit la consolidarea 

acestui stereotip. Acesta a afirmat că serviciile și sprijinul nu ar 

trebui să se concentreze pe securitate și protecție într-un 

sens restrâns. Acesta a subliniat faptul că serviciile tind să 

fie furnizate în grupuri, într-o manieră unică." 52 

 

Viața unei persoane cu dizabilități intelectuale nu poate fi lăsată în seama 

unei "loterii a codului poștal, a locului unde trăiește", în care drepturile sale 

sunt afectate și calitatea vieții sale are de suferit dacă are ghinionul de a se 

naște într-un loc în care nu i se oferă un sprijin adecvat. 

În fiecare țară europeană, există locuri care oferă un sprijin bun 

persoanelor cu dizabilități. 

Este responsabilitatea politicienilor, a autorităților publice și a furnizorilor de 

servicii pentru persoanele cu dizabilități să extindă acest sprijin și să îl pună 

la dispoziția tuturor. 

• Investiți în sprijinul pentru persoanele cu dizabilități care le ajută să 

ducă o viață obișnuită.53 

 

• Eliminați barierele administrative și organizaționale care 

împiedică persoanele cu dizabilități intelectuale să beneficieze de 

sprijin. 

"Grupul ENABLE oferă sprijin medical și social autodirijat prin 

modelul asistenței personale. 
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ENABLE sprijină persoanele în planificarea și proiectarea 

serviciilor pe care le doresc, astfel încât acestea să își poată 

construi propria echipă de asistenți personali personalizați. 

Principalul obstacol în calea punerii în aplicare a unui 

program de asistență personală este lipsa de încredere pe 

care o au persoanele și familiile atunci când vine vorba de a 

fi recrutori și angajatori. Organizația gestionează o agenție 

internă de recrutare care facilitează procesele de recrutare 

și integrare a asistenților personali. Agenția lucrează la 

cererile și criteriile persoanelor pentru a se asigura că asistenții 

personali angajați sunt adaptați nevoilor fiecărei persoane. 

În paralel, agenția se asigură că atrage persoanele potrivite 

în profesie. 

Persoanele sunt recrutate pentru valorile și experiențele lor, 

dar nu neapărat pentru experiența lor în domeniul asistenței 

sociale. ENABLE plătește asistenții personali mai mult decât 

salariul minim din Scoția." 54 

 

• Asigurați disponibilitatea sprijinului acolo unde oamenii locuiesc și au nevoie 

de el. 

Nu forțați oamenii să se mute din casă, din regiune (sau din 

țară!55) pentru servicii pentru persoanele cu dizabilități. 

În unele țări, există o nepotrivire între locul în care trăiesc 

persoanele cu dizabilități intelectuale și locul în care se află o mare 

parte din "capacitatea! serviciilor pentru persoanele cu dizabilități56. 

5.3 Restabilirea dreptului oamenilor de a decide cu privire la 

viața lor. 

Înlăturați toate restricțiile referitoare la dreptul persoanei de a decide 

(tutelă totală sau parțială sau alte forme de substituție în luarea 

deciziilor). 

Oferiți bani și sprijin structural inițiativelor de sprijin în  luarea deciziilor.  

Dreptul de a decide resurse, practici și multe altele. 
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5.4 Furnizați instrumente pentru ca oamenii să își 

poată controla singuri sprijinul pentru dizabilitate. 

Persoana cu dizabilități trebuie să aibă control asupra modului în care este 

organizat și plătit sprijinul legat de dizabilitate. 

• La nivel individual, acest lucru se poate face sub forma unui buget 

personal care este ușor de înțeles și de administrat și care permite 

persoanei să plătească pentru orice sprijin legat de dizabilitate de care 

are nevoie pentru a-și trăi viața la maximum. 

• La nivelul la care sprijinul pentru persoanele cu dizabilități este definit 

prin bugetele naționale, regionale și locale, organizațiile persoanelor cu 

dizabilități trebuie să fie prezente și active în luarea deciziilor privind 

acești bani. 

• Asigurați finanțarea și sprijinul instituțional pentru organizațiile și 

grupurile de autoreprezentare în vederea organizării, elaborării de 

strategii și influențării legilor și politicilor relevante. Acest lucru este 

esențial pentru depășirea discriminării structurale cu care se confruntă 

persoanele cu dizabilități intelectuale. 

Persoanele cu dizabilități trebuie să aibă control asupra modului în care 

este gestionat și furnizat sprijinul legat de dizabilitate. 

• Fiți prezenți și activi în organismele decizionale ale furnizorilor 

de sprijin pentru persoanele cu dizabilități. 

Aplicați controale amănunțite ale serviciilor pentru persoanele cu dizabilități. 

Controale care sunt: 

• Conduse de persoane cu dizabilități. 

• Axate pe respectarea drepturilor persoanelor și pe calitatea vieții acestora.57 

• Realizate de un organism independent de cei care plătesc sau 

furnizează serviciile. 

• Efectuate cu o frecvență rezonabilă pentru a avea impact asupra 

practicii serviciilor. 

• Cu rezultate și constatări ușor de înțeles, ușor accesibile publicului.58 
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• Cu consecințe imediate pentru furnizor și acțiuni de reparare a 

eventualelor abateri. 

5.5 Închideți serviciile de dizabilități rele. 

Atât timp cât instituțiile de "îngrijire" și alte servicii proaste pentru persoanele 

cu dizabilități rămân în vigoare, acestea vor continua să absoarbă și să 

risipească resurse, lăsându-i pe cei din afară fără finanțare. 

Toate progresele către incluziune trec prin închiderea instituțiilor de 

"îngrijire" și redirecționarea resurselor acestora pentru a sprijini persoanele să 

trăiască independent și să fie incluse. (A se vedea secțiunea următoare 

pentru mai multe informații). 

5.6 Oferirea de sprijin familiilor copiilor cu 

dizabilități intelectuale. 

Sprijiniți familiile să fie o familie, nu o unitate de furnizare de îngrijire.59;60 

• Facilitați utilizarea și punerea la dispoziția tuturor familiilor copiilor cu 

dizabilități intelectuale a formelor de diagnostic și intervenție timpurie. 

• Sprijiniți familiile pentru a ajuta membrul familiei cu dizabilități 

intelectuale să se dezvolte ca persoană, să dobândească experiențe și 

abilități, să se pregătească pentru o viață proprie. 

• Ajutați familiile în timpul "perioadelor de tranziție": între diferite etape 

de școlarizare; între școală și un loc de muncă; între casa 

părintească și propria locuință. 

”Pentru noi, ca părinți, era clar că fiul nostru Markus va avea 

o viață a sa proprie, la fel ca fratele său mai mare și sora sa 

mai mică. Întotdeauna am avut ideea ca el să se mute într-o 

casă a lui.” 

Jyrki Pinomaa, Finlanda61 
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Cui îi pasă?62 

 

 

5.7 Nu așteptați ca "societatea să se schimbe"  

   sau pentru ca toate lucrurile să se așeze la locul lor. 

Da, pentru ca persoanele cu dizabilități să se poată bucura pe deplin de 

dreptul lor de a trăi independent și de a fi incluse, trebuie respectate 

multe alte drepturi și trebuie schimbate multe politici și acțiuni. 

Oamenii trebuie să primească o educație bună.63 Să aibă un loc de muncă.64 

Să aibă bani pentru a acoperi costurile de trai cu un dizabilități. Să aibă 

dreptul de a decide (și de a o face cu adevărat, a se vedea mai sus). Și multe 

altele. 

• Politicienii și autoritățile publice, precum și toți ceilalți, trebuie 

să depună eforturi pentru îmbunătățirea tuturor acestor 

domenii. 

Dar aceasta nu poate fi o scuză pentru lipsa de acțiune în ceea ce privește 

dreptul de a trăi independent și de a fi inclus! 

• Nu mai trebuie să așteptăm "ca societatea să devină incluzivă" sau 

"reforme în domeniul... pentru a facilita incluziunea". 
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6. Odată cu banii vine și 

responsabilitatea. 

Ce trebuie să schimbe și să ia în considerare finanțatorii cu privire la 

modul în care își distribuie banii. 

Prin finanțatori înțelegem: 

• Țări (inclusiv bugetele publice naționale, regionale, locale); 

• Uniunea Europeană și fondurile sale65; 

• Fundații private și filantropi. 

Finanțatorii sunt responsabili pentru ceea ce fac banii lor. 

Toți finanțatorii trebuie să respecte drepturile persoanelor cu dizabilități. 

Aceștia trebuie să asculte ce spun persoanele cu dizabilități cu privire la 

modul în care ar trebui să fie utilizați banii. 

 

"Oamenii din instituții nu au nevoie 

renovări. 

Ei au nevoie de încurajare și au nevoie de 

să trăiască în comunitate." 

Elisabeta Moldovan66 

PARTEA III 
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Este inacceptabil ca finanțatorii să continue să sprijine segregarea 

persoanelor cu dizabilități intelectuale. 

1. Nu ar trebui să se dea bani pentru (re)construirea sau înființarea de noi 

"centre de îngrijire" și instituții. 

2. Nu ar trebui să se dea bani pentru renovarea instituțiilor de 

"îngrijire". Dar nu lăsați oamenii care trăiesc acolo în condiții 

proaste: ajutați-i să se mute din instituție, în loc să o renovați. 

Pentru mai multe informații privind acțiunile care ar trebui finanțate și care 

nu sunt: 

Ghidul EEG privind viața independentă 

Lista de verificare EEG pentru promovarea vieții independente 

și a dezinstituționalizării 

Raportorul special al ONU: Transformarea serviciilor pentru 

persoanele cu dizabilități67 

 

Finanțatorii ar trebui să ofere bani special pentru schimbările necesare 

pentru ca persoanele cu dizabilități intelectuale să trăiască independent și să 

fie incluse, în special: 

1. Finanțarea organizațiilor și grupurilor de autoreprezentare, 

pentru  putea susține și influența în mod eficient legile și 

politicile relevante. 

2. Finanțarea costurilor asociate cu tranziția de la sprijinul 

instituțional la cel comunitar. 
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Este crucială o mai bună implicare a 

autoreprezentanților în 

dezinstituționalizare. 

Să le ascultăm ideile și să ne asigurăm că 

nevoile lor sunt cu adevărat satisfăcute. 

Întregul proces ar trebui să consolideze 

autoreprezentarea, astfel încât persoanele 

care părăsesc instituțiile să poată învăța 

cum să vorbească în numele lor. 

Persoanele care părăsesc instituțiile 

trebuie să decidă liber unde, cu cine și 

cum vor să locuiască. 

László Bercse, președinte, Platforma europeană a autoreprezentanților68 

 

Inițiativele private ar trebui să înceteze să mai susțină "îngrijirea" segregată 

instituții, oferindu-le voluntari și orice fel de alt sprijin: 

• Acest lucru servește adesea pentru a ascunde responsabilitatea instituției și 

incapacitatea sa de a sprijini persoanele în interacțiunile sociale și în incluziune. 

 

Nu lăsați persoanele din instituții singure și abandonate. 

• Folosiți resursele pentru a le ajuta să se reconecteze cu lumea 

exterioară, să exploreze modalitățile prin care ar putea trăi 

independent. 
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Voluntarii au venit la instituția în 

care locuiam. Oameni cărora le 

păsa de mine și care mă 

sprijineau. M-au dus în excursii, 

iar eu am vizitat alte locuri. 

Datorită lor am ajuns să cunosc 

lumea exterioară! 

Nu a durat mult până când am știut că 

doream să părăsească instituția. 

Am început să lucrez la o spălătorie, să 

spăl rufe și să calc. Dar eu încă locuiam 

în instituție, iar ei încercau să-mi 

interzică totul. 

Atunci am început să primesc ajutor din 

partea unui grup de sprijin pentru luarea 

deciziilor. Nu aveam încă capacitatea 

juridică deplină, dar puteam lua mai 

multe decizii pe cont propriu. 

Barbora Mikulová, Cehia69 

 

Finanțatorii nu ar trebui să distragă atenția furnizorilor de servicii pentru 

persoanele cu dizabilități cu subiecte și acțiuni care nu sunt relevante pentru 

funcția lor de bază până când aceștia nu se schimbă astfel încât să sprijine 

persoanele să trăiască independent și să fie incluse. 

• Furnizorii de servicii trebuie să se concentreze asupra schimbărilor 

necesare pe care trebuie să le facă pentru a sprijini în mod 

corespunzător persoanele să trăiască independent și să fie incluse. 

• Aceștia nu ar trebui să își irosească timpul și resursele limitate 

pe proiecte secundare, care pot fi importante din alte puncte de 

vedere, dar care sunt irelevante în ceea ce privește eliminarea 

segregării persoanelor cu dizabilități intelectuale. 
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Rămâneți cu el până când problema este rezolvată. 

• Nu treceți la un nou subiect fierbinte cu fiecare ciclu bugetar. Dacă problema 

persistă, continuați până când problema este rezolvată. 

Sprijiniți activitățile care pot părea banale și nesofisticate, dar care 

constituie esența comunităților și contribuie de fapt la rezolvarea 

problemei segregării. 

• Activitățile pentru incluziune socială pot părea uneori banale: un 

grup de oameni care se întâlnesc regulat pentru a bea un ceai și a 

discuta împreună. Nu sunt subiecte fierbinți, nu sunt implicate 

inovații. Doar oameni care își văd de viața lor. Avem nevoie de mai 

multe astfel de activități. 

 

Fondurile Uniunii Europene trebuie să faciliteze schimbările structurale în 

țările UE în direcția incluziunii și a unei vieți independente. 

• Proiectele pilot și exemplele de bune practici nu sunt 

suficiente dacă nu sunt urmate de măsuri și resurse pentru 

extinderea lor. 

Fondurile UE ar trebui să fie condiționate de progrese reale în eliminarea segregării 

persoane cu dizabilități intelectuale în instituții de "îngrijire": 

• Ce număr de persoane vor fi sprijinite pentru a începe o nouă viață. 

• Câte instituții de "îngrijire" se vor închide, când. 

• Cum vor fi redirecționate resursele instituțiilor închise către 

sprijinul pentru a trăi independent și a fi inclus. 

Acești indicatori ar putea fi stabiliți în etape, permițând verificarea progreselor. 

• Dacă o țară se află la cel de-al patrulea "proiect de 

dezinstituționalizare" finanțat din fonduri UE, dar nicio instituție nu a 

fost închisă ca urmare a acestui fapt, este clar că ceva nu este în 

regulă. 
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Fondurile UE ar trebui să faciliteze schimbările structurale: 

• De exemplu, pentru fiecare 1 milion EUR din fondurile UE utilizate 

pentru serviciile pentru persoanele cu dizabilități, țara ar trebui să fie 

obligată să transfere 1 milion EUR din bugetul său național pentru 

serviciile pentru persoanele cu dizabilități de la îngrijirea 

instituțională la sprijinul comunitar pentru persoanele cu dizabilități. 

În prezent, țările pot utiliza fondurile UE pentru a realiza "unele 

dezinstituționalizări" și pentru a înființa noi servicii, dar, în același 

timp, întregul buget național pentru servicii sociale poate rămâne 

neatins de aceste cerințe și poate continua să finanțeze sistemul 

instituționalizat segregat. 

Monitorizarea situației și a schimbărilor. Datele naționale trebuie 

colectate și accesate la intervale regulate, comparabile în toate țările UE. 

• Există exemple de cum se poate face acest lucru.70 

 

 

Apărați dreptul uman al fiecăruia la 

să locuiască într-o casă la alegerea lor, 

într-o comunitate pe care o aleg, 

aproape de oamenii pe care îi 

iubesc! 

Heather Gilchrist, Scoția, Regatul Unit71 
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Linkuri și resurse 
 

 

1 Convenția privind drepturile persoanelor cu dizabilități| OHCHR 
2 Comentariul general nr.5 privind articolul 19 - dreptul de a trăi independent și de a fi 

inclus în comunitate | OHCHR 

3 http://revisionisthistory.com/episodes/22-burden-of-proof 
4 Persoanele cu dizabilități intelectuale și cu nevoi complexe de sprijin sunt cele mai 

susceptibile de a trăi în instituții 

5 Să trăiască liber și să fie membri ai comunităților ca toți ceilalți 
6 "Narrowed Lives. Meaning, Moral Value, and Profound Intellectual Disability", discuție cu 

autorii Reetta Mietola și Simo Vehmas - Inclusion Europe (inclusion- europe.eu) 

7 Studiul "Viața după violență". 
8 Adesea, furnizorii de servicii susțin că persoanei plasate într-o instituție dintr-o zonă 

rurală "îi place să trăiască într-o zonă rurală și dorește să rămână acolo". Este important 

să se ia în considerare faptul că, în cele mai multe cazuri, această persoană nu a 

experimentat niciun alt mod de viață (cel puțin ca adult), mai ales atunci când ar avea 

sprijinul necesar pentru a trăi independent și a fi inclus, putând astfel să beneficieze de 

lucrurile pe care le oferă alte tipuri de zone. În mod similar, atunci când răspunde "Îmi 

place aici", persoana poate vorbi despre lucrurile pe care le apreciază situația actuală 

(unele persoane care îi plac, un aspect al serviciului pentru persoanele cu dizabilități pe 

care a ajuns să îl aprecieze), nu despre locația reală sau despre faptul că nu știe că ar 

putea avea aceleași lucruri disponibile în alte condiții. Sprijinul pentru a dobândi noi 

experiențe este esențial. 

Oferiți posibilitatea de a vizita noua locuință propusă (aleasă) de mai multe ori înainte de 

mutare, pentru a cunoaște apartamentul, locațiile și vecinii. 
9 Raport privind tranziția de la îngrijirea instituțională la serviciile bazate pe comunitate în 27 

de state membre ale UE  
10 În Lituania, există obligația de a dispune de transport public. Distanța până la stația de 

autobuz nu trebuie să fie mai mare de 1 km. Această călătorie trebuie să fie accesibilă 

pentru persoanele cu dizabilități. 

11 "Trăiește-ți propria viață, dobândește educație și experiență, găsește-ți un loc de muncă cu bani 

suficienți" 
12 "În multe țări... este foarte probabil ca persoanele cu dizabilități intelectuale și nevoi complexe să trăiască în 

continuare în instituții" https://deinstitutionalisationdotcom.files.wordpress.com/2020/05/eeg-di-report-2020- 

1.pdf 

13 Vieți restrânse. Stockholm University Press, 2021. Cartea oferă o descriere excelentă, 

ușor de citit, bazată pe cercetare, a vieții sociale a persoanelor cu dizabilități grave. 

14 Responsabilizarea persoanelor cu nevoi complexe de sprijin 
15 "Când oamenii o întâlnesc pe Julia acum, văd pe cineva care este treaz și se bucură 

intens de viață" 

16 Mărturii ale supraviețuitorilor instituționalizării. 
17 Dezinstituționalizarea: asigurarea faptului că persoanele dețin controlul deplin asupra vieții lor 
18 Viața după violență. 
19 "Cea mai mare teamă a mea este că voi fi internat din nou într-o instituție" 
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https://www.ohchr.org/en/instruments-mechanisms/instruments/convention-rights-persons-disabilities
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https://www.ohchr.org/en/documents/general-comments-and-recommendations/general-comment-no5-article-19-right-live
https://www.ohchr.org/en/documents/general-comments-and-recommendations/general-comment-no5-article-19-right-live
http://revisionisthistory.com/episodes/22-burden-of-proof
https://www.inclusion-europe.eu/people-intellectual-disabilities-complex-needs-institutions-report/
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https://www.inclusion-europe.eu/wp-content/uploads/2019/02/LAV-Publication_web.pdf
https://deinstitutionalisationdotcom.files.wordpress.com/2020/05/eeg-di-report-2020-1.pdf
https://deinstitutionalisationdotcom.files.wordpress.com/2020/05/eeg-di-report-2020-1.pdf
https://deinstitutionalisationdotcom.files.wordpress.com/2020/05/eeg-di-report-2020-1.pdf
https://www.inclusion-europe.eu/live-a-life-of-your-own-get-education-and-experience-get-a-job-with-proper-money-paul-alford/
https://www.inclusion-europe.eu/live-a-life-of-your-own-get-education-and-experience-get-a-job-with-proper-money-paul-alford/
https://deinstitutionalisationdotcom.files.wordpress.com/2020/05/eeg-di-report-2020-1.pdf
https://deinstitutionalisationdotcom.files.wordpress.com/2020/05/eeg-di-report-2020-1.pdf
https://deinstitutionalisationdotcom.files.wordpress.com/2020/05/eeg-di-report-2020-1.pdf
https://www.stockholmuniversitypress.se/site/books/m/10.16993/bbl/
https://www.inclusion-europe.eu/empowerment-of-people-with-complex-support-needs-report/
https://www.inclusion-europe.eu/when-people-meet-julia-now-they-see-someone-who-is-awake-and-intensely-enjoying-life/
https://www.inclusion-europe.eu/when-people-meet-julia-now-they-see-someone-who-is-awake-and-intensely-enjoying-life/
https://www.inclusion-europe.eu/when-people-meet-julia-now-they-see-someone-who-is-awake-and-intensely-enjoying-life/
http://www.inclusion-europe.eu/tag/survivors
https://www.inclusion-europe.eu/deinstitutionalisation-means-ensuring-people-are-in-full-control-of-their-life/
https://www.inclusion-europe.eu/wp-content/uploads/2019/02/LAV-Publication_web.pdf
https://www.inclusion-europe.eu/my-biggest-fear-is-that-i-will-be-put-back-into-an-institution/
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20 "Trăiți o viață proprie, obțineți educație și experiență, obțineți un loc de muncă cu bani 

corespunzători"; Mai multe despre munca neremunerată a persoanelor cu dizabilități 

intelectuale 
21 "Nici instituțiile de mari dimensiuni, cu mai mult de o sută de rezidenți, nici casele de grup 

mai mici, cu cinci până la opt persoane, și nici chiar casele individuale nu pot fi numite 

modalități de viață independentă dacă au alte elemente definitorii ale instituțiilor sau 

instituționalizării." Comentariul general nr. 5 al CDPD; sau Orientările EEG 
22 În Cehia, ministerul standardelor de muncă definește îngrijirea socială rezidențială drept 

îngrijire comunitară atunci când numărul rezidenților este de 4 sau 6 persoane într-o singură 

gospodărie. Standardele permit amplasarea a până la 3 astfel de gospodării în imediata 

apropiere. Doporučený postup č. 

2/2016 

Un raport al organizațiilor cehe a folosit o abordare ușor diferită, calificând serviciile 

rezidențiale drept adecvate pentru viața în comunitate (maximum 3 persoane), acceptabile (4-6 

persoane), nu foarte bune (7-12) și inacceptabile (12+). Žít jako ostatní 
23Raport privind tranziția de la îngrijirea instituțională la serviciile comunitare în 27 de state 

membre ale UE  
24 Acest concept este oferit în scopul analizei inițiale, evitând riscul clar de segregare. Pentru 

ca un serviciu pentru persoanele cu dizabilități să poată sprijini persoanele în incluziune, 

trebuie să existe și alte principii și caracteristici; a se vedea în acest document. 
25 Raport privind tranziția de la îngrijirea instituțională la serviciile bazate pe comunitate în 27 

de UEstate membre ale  

26 În sfârșit, viața mea este ceea ce vreau să fie 
27 Parlamentul European al Dizabilităților, 23 mai 2023 
28 Instituția există și costă bani până când este închisă. Costurile schimbării (traininguri, 

gestionarea proiectelor etc. trebuie să fie acoperite pe tot parcursul. 
29 O prezentare generală utilă a acestei abordări este oferită în: Narrowed lives, Stockholm 

University Press, 2021; Development, Conceptualisation and Implementation of Quality in 

Disability Support Services, Karolinum Press, 2020. 
30 "Nicio reformă legislativă pozitivă nu va fi durabilă dacă nu se schimbă ecosistemul care stă la 

baza sprijinului și serviciilor." Transformarea serviciilor pentru persoanele cu dizabilități. 31 

Těžká cesta z ústavu domů. Česko se dosud nedokázalo zbavit v péči o mentálně postižené 

dědictví komunismu 

32 "Acum îi sprijin pe alții să iasă din instituții" 
33 "Brusc, proiectul nostru s-a oprit. Când vecinii au aflat că în zona lor se plănuia construirea 

unei case pentru persoanele cu dizabilități, au făcut o plângere împotriva construirii acesteia. 

Nu a existat niciun motiv real, în afară de faptul că, atunci când oamenii nu știu suficient despre 

dizabilități, acest lucru tinde să creeze teamă. Aceasta a fost mai degrabă o regulă decât o 

excepție în încercarea de a construi case pentru persoanele cu dizabilități. Plângerile iau timp 

din progres, dar nu pot opri avocați puternici ca noi. Am continuat cu planurile noastre. 

În cele din urmă, plângerea oficială nu a avut succes, așa cum rareori se întâmplă. În cele 

din urmă, terenul de construcție și casa în sine au început să prindă contur. Am început să 

percepem diferitele apartamente de acolo și am putut "intra" în noile case ale lui Markus și 

Robin." Călătorie lungă către o casă nouă 

34 Discuții privind drepturile persoanelor cu dizabilități, asistența socială și schimbarea; 
35 Cum să obțineți sprijinul publicului pentru a transforma asistența socială
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36 "212. Bunăstarea este definită ca fiind legată de următoarele: demnitatea personală; sănătatea 

fizică și mintală și bunăstarea emoțională; protecția împotriva abuzului și neglijării; controlul 

persoanei asupra vieții sale de zi cu zi, inclusiv asupra îngrijirii și sprijinului care îi sunt oferite; 

participarea la muncă, educație, formare sau recreere; bunăstarea socială și economică; relațiile 

domestice, familiale și personale; caracterul adecvat al locuinței; și contribuția persoanei la 

societate." "O viață glorios de obișnuită 
37 Este important să se compare acest lucru pe o bază relevantă. Ceea ce se întâmplă de obicei 

este că persoanele care s-au mutat din instituții și nu mai utilizează servicii pentru persoanele cu 

dizabilități (sau utilizează servicii pentru persoanele cu dizabilități furnizate de o organizație fără 

legătură directă cu cei care fac calculele), acestea nu sunt numărate. Sunt numărate doar 

persoanele care au rămas în serviciile cu legătură directă. Din mai multe motive, aceste servicii 

sunt adesea mai costisitoare pe o scară a costurilor pe persoană. Acest calcul eronat este apoi 

folosit pentru a argumenta împotriva dezinstituționalizării. 

38 Mi casa (micasauvc.org) 
39 O nás :: DSS "SLATINKA" (dssslatinka.sk) 
40 Kraj získal inovační cenu za proměnu sociálních služeb 
41 Těžká cesta z ústavu domů. Česko se dosud nedokázalo zbavit v péči o mentálně postižené 

dědictví komunismu | Hospodářské noviny (HN.cz) 

42 Praha zavírá ústav Svojšice, klienti přešli do nových domovů (Portál hlavního města 

Prahy) 
43 Ușor de citit - Inclusion Europe; CEACOG. Centrul Spaniol de Accesibilitate Cognitivă 
44 "Sunt pe lista de așteptare pentru locuințe sociale de atâta timp. Toți frații și verii mei au una, 

dar faptul că am dizabilități și am doi copii nu pare să fie suficient pentru a fi prioritară. [...] Fiul 

meu are 12 ani și nu se mai concentrează la școală. Această situație durează de 11 ani și a afectat 

întreaga mea familie." Dl S., pe lista de așteptare pentru locuințe sociale de 11 ani. A 7-a 

prezentare generală a excluderii de la locuințe în Europa (2022), p. 33. 
45 Pentru a fi foarte clar: ne referim la punerea la dispoziție a unei părți din locuințele generale 

pentru persoanele cu dizabilități intelectual. Nu ne referim la locuințe specifice persoanelor cu 

dizabilități (cum ar fi o casă în care ar locui doar persoane cu dizabilități intelectual). 
46 Malta: "Renovarea a 200 de proprietăți confiscate de la mafie pentru a sprijini ... incluziunea 

socială a persoanelor fără adăpost, a victimelor violenței, a persoanelor în vârstă, a persoanelor 

cu dizabilități, a romilor și a tinerilor". A 7-a privire de ansamblu asupra excluziunii locative în 

Europa (2022), p. 13.  
47 Locuințele inabordabile și inadecvate din Europa oferă numeroase exemple privind modul în 

care locuințele pentru persoanele cu dizabilități sunt sprijinite în țările UE. 
48 Rezultatele locuințelor individualizate pentru persoanele cu dizabilități și nevoi complexe: o 

analiză amplă (tandfonline.com): "Au existat multe lacune semnificative în cercetare, inclusiv 

o absență a dovezilor sistematice și cuprinzătoare ale rezultatelor asociate cu locuințele 

individualizate, în special pentru persoanele cu dizabilități dobândite și nevoi complexe." 

49 "Nicio instituție nu poate înlocui o familie adevărată" 
50 Spațiu pentru comunitate: Consolidarea infrastructurii noastre sociale 
51 Transformarea serviciilor pentru persoanele cu dizabilități Raportul raportorului special 

privind drepturile persoanelor cu dizabilități, p. 5. 
52 Transformarea serviciilor pentru persoanele cu dizabilități Raportul raportorului special 

privind drepturile persoanelor cu dizabilități, p. 8.
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https://www.eurofound.europa.eu/sites/default/files/ef_publication/field_ef_document/ef22024en.pdf
https://www.tandfonline.com/doi/full/10.1080/09638288.2020.1785023
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Împreună pentru o tranziție eficientă și realizabilă în domeniul asistenței sociale 

 

 

53 Cu rezerve față de unii termeni și cuvinte utilizate, principiile normalizării ar putea fi utile în 

dezvoltarea aspectelor de sprijin pentru a trăi independent și a fi inclus: "Ritmul normal al 

zilei. Ritmul normal al săptămânii. Ritmul normal al anului". Normalizarea și valorificarea 

rolului social: Metodă pentru dezvoltarea serviciilor umane 

54 "O viață glorios de obișnuită 
55 7.500 de adulți și 1.500 de copii din Franța sunt plasați în instituții belgiene. guidesocial.be 
56 Acesta este un rezultat al plasării instituțiilor de "îngrijire" în zone îndepărtate, rurale, slab 

populate. Dezvoltarea noului sprijin pentru persoanele cu dizabilități trebuie să depășească 

această situație, sporind accesul la sprijinul pentru persoanele cu dizabilități acolo unde 

acesta este subreprezentat și necesar (în zonele foarte populate). "Pentru aproape 11 000 de 

persoane cu dizabilități intelectuale care trăiesc în orașe cu peste 50 000 de locuitori [în 

Cehia], există doar 755 de locuri în servicii rezidențiale compatibile cu incluziunea socială." 

Výzkumná zpráva Žít jako ostatní 
57 Controlul calității serviciilor sociale; standarde de calitate a vieții 

58 Comisia pentru calitatea îngrijirii 
59 "Utilizarea exclusivă a îngrijirii informale variază de la aproximativ 30 % la aproximativ 85 % 

în statele membre. Cu toate acestea, în timp ce îngrijirea informală este uneori o chestiune de 

preferință, aceasta poate fi adesea singura opțiune din cauza lipsei unei îngrijiri formale 

accesibile și la prețuri accesibile." Raportul privind 2021, îngrijirea pe termen lung p. 14. 
60 "Multe state au subliniat rolul esențial jucat de familii în furnizarea de sprijin informal. 

Inclusion Europe a subliniat faptul că serviciile formale nu ar trebui să fie obiectivul final și a 

subliniat că până la 80 % din întregul sprijin pe termen lung a fost furnizat de îngrijitorii 

informali. Aceasta a subliniat că politicile și furnizarea de sprijin trebuie să ia în considerare 

acest fapt și să se asigure că familiile nu suportă cea mai mare parte a îngrijirii, inclusiv 

devenind "manageri de îngrijire, administratori de îngrijire și coordonatori de servicii"." 

Transformarea serviciilor pentru persoanele cu dizabilități Raportul raportorului special 

privind drepturile persoanelor cu dizabilități, p. 10. 

61 Călătoria lungă către o casă nouă 
62 "În majoritatea cazurilor, familia de acasă și prietenii din comunitate: "îngrijitorii 

neremunerați". O analiză recentă a datelor din perioada 2001-2018 a arătat că 65 % dintre 

adulți au oferit îngrijire neremunerată în viața lor de adult, procent care crește la 70 % în cazul 

femeilor. O persoană obișnuită are acum 50% șanse să devină un îngrijitor neremunerat până 

la vârsta de 50 de ani." "O viață glorios de obișnuită", alineatul 9. 

(63) De ce ne pasă de educație. 
64 Ocuparea forței de muncă și incluziunea socială 
65 Aceasta include băncile UE (Banca Europeană de Investiții) sau naționale și împrumuturile și 

alte instrumente financiare ale acestora. 

66 În timpul conferinței de autoreprezentare Hear our Voices! din 2017. 
67 Rezumatul raportului, de Inclusion Europe 
68 Este crucială o mai bună implicare a autoreprezentanților în dezinstituționalizare 
69 "Nu a durat mult până când am știut că vreau să părăsesc instituția" 
70 Situația statelor în domeniul dizabilităților intelectuale și de dezvoltare 
71 Este dreptul fiecăruia să locuiască într-o casă la alegerea sa, într-o comunitate pe care o 

alege, aproape de oamenii pe care îi iubește 
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